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NÉPOKTATÁSÜGYÜNK AZ ÖNKÉNYURALOM ÉVEIBEN 

Az önkényuralom berendezkedése 

A Habsburg-birodalom népei 1848-as forradalmainak elnyomását követő 

művelődéspolitika osztályjellegéből következett, hogy az abszolutizmus idő-

szaka a népoktatás színvonalát illetően nem, illetve alig hozhatott hala-

dást. Hazánkban a jobbágyfelszabadítás révén paraszti tulajdonba jutott 

föld megművelésének érdeke, a kézműves ipar és a kereskedelem fejlesztése, 

mindenekfelett azonban az uralkodó iránti lojalitás ápolása a széles töme-

gekben, mégis arra késztette a kormányt, hogy szorgalmazza az alapfokú is-

kolázás mennél szélesebb körű kiterjesztését, és őrködjék annak szelleme fe-

lett, hogy emelni törekedjék a tanítóképzés színvonalát, és megszervezze to-

vábbképzésüket. Lehetőleg mindezt az állami költségvetés megterhelése nélkül. 

Az örökös tartományokban újból életbe lépett az 1805. évi "Poli-

tische Schulverfassung der k. k. Staaten", amely annak idején a francia for-

radalom ellenhatásaként és — részben legalább — Napóleon példája nyomán jött 

létre. Ezt a szabályzatot ugyanis az 1848-as forradalmi követelések hatására 

felfüggesztették, átmenetileg megszüntetve a népiskolák papi felügyeletét. 

Magyarországon a katolikus egyházi felügyelet alatt álló (tehát a latin és 

a görög szertartású katolikus, a görögkeleti és a zsidó) iskolákban megtar-

totta érvényét az előbbivel sok tekintetben rokon, 1845. július 16-án kelt 

helytartósági intézkedés, a "Magyarország elemi tanodáinak szabályai", más-

képpen — az egykorú és későbbi irodalomban gyakran olvasható címén — 

"Systema scholarum elementarium in Hungaria". A különböző hatóságokhoz in-
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tézett rendelkezések az egész időszakban erre hivatkoznak.' 

Megújították és megerősítették a régi rendelkezéseket is, hogy nem-

-katolikusok nem taníthatnak katolikus iskolákban. Katolikus gyermekeket 

csak kivételképpen lehetett felvenni nem-katolikus népiskolákba és magánne-

velőintézetekbe. A hátóságok kötelességévé tették a felszaporodott magánjel-

legű tanintézetek ellenőrzését, gátolták újak alapítását és szorgalmazták 

számuk csökkentését. Adolf Ficker, az 1860-as években rövid ideig fennáló 

Unterrichtsrat statisztikusa a Schmid-féle enciklopédiában olvasható cikké-

ben 1851-1856 között tíz központi intézkedést sorol fel ebben a tárgykör-

ben/ 

Firtatták a tanítóság forradalom alatti magatartását is. Bármennyi-

re kívánatosnak tartotta volna Haynau, hogy az ő tevékenységüket is hadi-

törvényszékek vizsgálják ki, ezt a feladatot képtelenek voltak ellátni. El-

rendelte tehát, hogy a normaiskolai, a rajz-, zene- és leánytanítókat az il-

letékes iskolafelugyelő igazolja. Ha pedig őt magát: is gyanú illetheti, he-

lyettest kell kijelölni. Kétes esetben az ügyet a kerületi parancsnokság e-

lé kell terjeszteni.j A vizsgálódás évek múlva is folyt. Plavecz Mihály 

orosházi jegyzőtől még 1853 októberében is jelentést kér a főszolgabíró az 

ottani magántanítókról és magánnevelőkről azzal, hogy abban az érintettek 

"képzettsége és forradalom alatti magaviselete, úgyszintén jelenlegi gondol-

kodás módja is kitéve legyen".
4 

Maga a bécsi vallás- és közoktatásügyi minisztérium az első években 

nem sok közvetlen gondot fordított erre az iskolafokra. A népoktatást az 

egyházak belső ügyének tekintette, és az iskolák és osztályok számának gya-

'A szabályzatot részletesen ismerteti Mészáros István: "Az első hazai 
népoktatás-reform (1845)" (Századok, 1980.) - 1860-61-ben kiadott "System der 
österreichischen Volksschule" c. kézikönyvében Joseph Alexander Helfert (koráb-
ban Thun minisztériumának államtitkára, ennek megszüntetése után az ügykört 
átvevő állam minisztérium osztályfőnöke) változatlanul hatályos jogszabályként ke-
zeli. 

2 
Oesterreich. = Encyklopádie des gesammten Erziehungs- und Unter-

richtswesens. Szerk. K. A. Schmid. 5. köt. Gotha 1866. 546. 1. (Jegyzetben.) 
^Rendelet a császári hadsereg magyarországi parancsnokától 1850-ik feb-

ruár 20-káról, valamennyi katonai kerületi parancsnok és hadi törvényszékhez, 
mellynél fogva az igazolási eijárás a kamarai hivatalokhoz s bányai hatóságokhoz 
tartozó egyénekre, továbbá a normális iskolai, rajz, zene és leánytanítókra néz-
ve megszabatik. = Magyarországot HLető Országos Törvény- és Kormánylap, 1850. 
54. 1. 

4

Dénes György: A forradalom, a szabadságharc és az önkényuralom 
(1848-1867). = Orosháza története. Szerk. Nagy Gyula. Orosháza 1965. 359. 1. 
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rapítását, a tanítók helyzetének javítását, az iskolaépületek fenntartását 

és bővítését a helyi iskolafelügyelet, illetve a kerületi iskolatanácsosok 

feladatává tette. Az ehhez szükséges költségeket lényegében a községeknek 

kellett előteremteniük. Az erre irányuló hatósági nyomás eredménye mégis 

csakhamar megmutatkozott. Csak 1851-ben Magyarország öt kerületében 27 ezer 

forint egyszeri ráfordításban részesültek az iskolák, és további évi 43 ezer 

•forint hozzájárulást biztosítottakk számukra. A Szerb Vajdaságban és a Temesi 

Bánságban 26 ezer, Horvát-Szlavónországban 16 ezer forint ilyen hozzájáru-

lást vállaltak. A szász nemzet vagyonának jövedelméből 11 ezer forint évi 

dotációt fordított iskolai célokra (nemzetiségre és vallásra való tekintet 

nélkül). Jelentős, az állami hozzájárulást sokszorosan meghaladó összegeket 

adományoztak főpapok és némelyik arisztokrata. 1852-ben zsidó főelemik cél-

jaira rendelték a felekezetre Haynau által kivetett hadisarc addig befolyt 

részét is. A legnagyobb terheket mégis a községek viselték. Pest évi 75 

ezer, Buda 34 ezer forintot fordított iskolai célokra. Cegléd 200 hold le-

gelőt töretett fel, és jövedelmét népiskolák szaporítására használta. Szé-

kesfehérvár minden tanító fizetését felemelte, és 120-120 forinttal díjazta 

az ismétlőiskolai tanítást. 15 iskolájában csakhamar majd háromezer gyermek 

tanult. Heves megye rabokkal készíttetett iskolapadokat. Gyors ütemben lé-

tesültek Szeged, Kecskemét, Kalocsa környékén pusztai, illetve tanyai isko-

lák. Számuk öt éven belül megközelítette a százat. Buda, Pest, Szeged évi 

jelentéseket tett közzé iskoláinak működéséről. Az óbudai iskolák vezetésé-

vel is megbízott budai igazgató 1859/60. évi beszámolójában írja: "A leg-

utóbbi évtizedig e község összes iskolai kiadása 1300 váltóforintra rúgott, 

jelenleg pedig hivatalos tanúsítványok szerint az évi 4314 forint 27 kraj-

cárt (osztrák értékben) éri el."
9 

Gyarapodást jelentettek az ország más körzeteiből is. Az oktatási 

szempontból különösen elmaradott Horvát- Szlavónországban csak az 1852. év-

ben mintegy 50 új katolikus iskolát állítottak, és hat éven belül 90 ezer 

forinttal emelkedett az- iskolákra fordított költség. Különösen kiemelkedő 

volt a zsidó iskolák fejlődése. A pest-budai és a soproni kerületben 38-38, 

a pozsonyiban 30, a Bánságban 9, horvát-szalvón területen 3, Nagyváradon 1 

új zsidó iskola létesült. Az évtized második felében azután a Székelyföldön 

9

Jahresbericht über die stádt. Haupt-, Elementar- und Privatschulen der 
königlich freien Haupstadt Ofen, veröffentlicht am Schlusse des Schuljahres 
1859/60 vom Direktor. Ofen 1860. 
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is haladás volt észlelhető. 

A kutatás még nem tisztázta, mekkora része volt ebben az alakulás-

ban az önkényuralom bevezetésével a korábbi főigazgatóságok helyébe lépő, 

kerületenként a miniszteri biztosok vezetésével szervezett iskolahatőságok-

nak. Ezekben felekezeti megoszlásban iskolatanácsosok intézték a hozzájuk 

tartozó iskolák ügyeit. Az elsőként megszervezett iskolahatóságokban még 

külön képviseletük volt a népiskoláknak, de ez a gyakorlat csakhamar meg-

szűnt, és az iskolatanácsosok figyelmének középpontjában általában a gimná-

zium állott. Kivétel ebből a szempontból Haas Mihály prépost és a pest-budai 

kerület tanácsosa, élete végén szatmári püspök, aki emellett a reáliskola és 

a népoktatás ügyét is mindvégig szívén viselte — és akinek nevét tanácsos-

társai közül a neveléstörténeti tudat egyedül őrzi. 

Az elemi iskolák fejlesztésének érdekében a kormány a nagyobb közsé-

gekben külön iskolaigazgatók beállítását is szorgalmazta. Figyelmet érdemlő 

sikerrel fáradozott ebben a minőségben Majer István, az első egyetemes ta-

nítógyűlésen Tavasi Lajos jegyzőtársa, majd pesti működése után kürti plé-

bános, végül esztergomi kanonok. 1850-ben felszólítást kapott a pesti ta-

Ezt a kivételes helyzetet minden bizonnyal Schvarcz Gyula által neki 
tulajdonított hírhedt kijelentésnek köszönheti. "A közoktatásügy reformja mint po-
litikai szükséglet Magyarországon" (Pest 1866-1869) c. nevezetes műve 117. lapjá-
nak egyik jegyzetében a következőket írja: "A néhai Dr. Haas, utóbb csanádi 
/helyesen: szatmári/ püspök budapesti tankerületi, fölügyelő iskolatanácsos korában 
azt szokta mondani, hogy&majd megmutatja ő, miszerént öt-hat év múlva még az 
alföld csikósa is németül fogja tanúlni az abc-t»"-Ezt a forráshivatkozás nélkül 
közölt adatot meg is erősíti, de meg is gyengíti Kiss E. János, aki a szerkeszté-
sében megjelent, "Emlékkönyv a Budapest székesfővárosi IV. ker. főreáliskola fél-
százados fönnállásának évfordulójára" (Bp. 1905) c. művében a 28. lapon egy meg 
nem nevezett tanártársára hivatkozik, hogy az Haasnak magának a szájából hal-
lotta légyen: "Wenn ich noch drei Jahre Schulrath bin, so werden die Hirten auf 
der Puszta deutsche Lieder singen." — Véleményem szerint ezekben az állítólagos 
kijelentésekben Haas kivételes népszerűtlensége jut kifejezésre az egykorú közvé-
leményben. — A pest-budai kerület éveken át volt iskolatanácsosa valóban az 
összbirodalmi gondolat meggyőződéses híve volt. Erőfeszítései középiskolai fokon 
egyértelműen a német nyelv terjesztésére irányultak. Népiskolai fokon viszont 
tudatában kellett lennie az ilyen törekvés képtelenségének. A német tanítását e-
gyébként is a négyosztályos főelemiben irányozták elő, a pusztákon pedig — ha 
egyáltalán — nem ilyen szintű iskolák működtek. — Álláspontom megerősítésére 
Haas egyetien megnyilatkozását idézem: "A magyar gyermekek Istentől nagyobb 
mértékben megáldvák észbeli tehetségekkel, mint fold művelő német polgártársaink 
gyermekei, és nagyrészt mégis ezek mennek többre az iskolában, mint amazok, 
jóllehet a német pórfiúnak /Az én kiemelésem. — Z.E./ egy egészen más nyel-
vet kell megtanulnia, mint az, melyet anyja tejével szopott." (Néhány őszinte 
szó a pesti gazdasági kiállításról iskolai szempontból = Tanodai Lapok, 1857. H . 
félév 4. 1.) 



nács, hogy az iskolaügy vezetésére — eltérve a korábbi gyakorlattól, amikor 

ez az egyik tanácsnok feladata volt — szakembert alkalmazzon. A kilenc pá-

lyázó közül a tanács előterjesztése alapján a miniszteri biztos Majert, eb-

ben az időben a pesti egyetemen a "felsőbb neveléstan" tanárát nevezte ki, 

akkor igen figyelemre méltó, 1200 forint fizetéssel. Hivatalba lépésének i-

dején Pest városában 3 főelemi iskola (négyosztályos"iskola, a negyedik osz-

tályban két évfolyammal,"összesen öt tanítóval), 8 városi elemi iskola 

(négy-négy osztály ugyanannyi tanítóval), 4 felekezeti és 3 nemzetiségi 

(szerb, görög, román) elemi iskola működött egy-egy tanítóval. Volt még 2 

városilag segélyezett és további 11 egyosztályos magánelemi iskola, 1 "han-

gászati iskola" és 1 rajziskola. Majer 1852 és 1856 között 3 további elemi 

iskolát, 9 újabb osztályt és 26 tanítói állást szervezett, egyúttal kezde-

ményező szerepe volt az első pesti reáliskola létrehozásában. 1851-től 1854-

ig közreműködött 16 magániskola megszervezésében ugyanannyi osztállyal és 

tanítóval, 1855-ig pedig áz 1850-ben már meglévő 22 nőnevelő intézeten kí-

vül további 16 megindításában. Szervezett még 1853-tól vasárnapi iskolákat 

az iparos- és kereskedőtanoncok és esti iskolákat cselédek és gyári munkás-

nők részére. Még a "kényszer dologházban" is létesített ilyet. 1852-ben az 

ő kezdeményezésére nyílt meg az első pesti bölcsőde 30 gyermekkel. 

A központi és a községi iskolafelügyelet kiépítésével és a hatósá-

gok szorítása alatt nőtt az iskolák látogatottsága is. A községi hatóságo-

kat egyetlen év alatt, 1851-ben három ízben utasították az ebben való közre-

működésre. A Leo Thun-Hohenstein gróf minisztériuma által elrendelt össze-

írásban nyilvánvalóan e kezdeti erőfeszítések eredménye is tükröződik. Az 

összeíró közegek azonban nem mindenütt jártak el egyforma gonddal. A kassai 

kerületben főleg evangélikus, a nagyváradiban görögkeleti iskolákat hagytak 

ki az összeírásból. Pontatlanok voltak az iskolaköteles gyermekek számára 

vonatkozó adatok is. A népoktatás helyzetéről Adolf Ficker összeállítása 

alapján mégis képet alkothatunk.
7 

7

I. m. 538-540.— Az iskdlák számát illetően nagyjából azonos adatokat 
közöl a Pesti Napló 1853. november 15-i és 24-i száma. 
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A népiskolák száma 

kat. g.kel. ev. ref. unit. izr. 

népiskolák 

Pest-budai kerület 574 10 60 394 8 

Soproni kerület 1494 34 251 319 16 

Pozsonyi kerület 113.2 1 327 91 52 

Kassai kerület 845 - 241 359 -

Nagyváradi kerület 426 176 - 608 7 

Szerb Vajdaság és 

Temesi Bánság 349 181 47 15 12 

Horvátország 129 3 - - ' 1 

Szlavónia 67 29 - - -

Erdély 657 367 461 563 116 

A népiskolák tanítási nyelve 

magyar német szláv 

Pest-budai kerület 811 53 39 

Soproni kerület 1336 510 79 

Pozsonyi kerület 459 89 949 

Kassai kerület 556 93 638 

Nagyváradi kerület 822 32 6 

Szerb Vajdaság és 

Temesi Bánság 77 204 196 

Horvátország - - 100 

Szlavónia - 3 57 

Erdély 949 455 -

román vegyes 

246 

15 

742 

143 

243 

106 
158 

111 

112 

33 

36 

18 

8 Szerb-horvát, szlovák, szlovén , rutén. 

'Közülük 647 iskolában az egyik a német nyelv volt. 
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Az iskolalátogatás százalékos aránya 

fiú leány 

Pest-budai kerület 51 40 

Soproni kerület 61 47 

Pozsonyi kerület 50 36 

Kassai kerület 30 22 

Nagyváradi kerület 30 24 

Szerb Vajdaság és Temesi Bánság 43 29 

Horvát-Szlavónország 11 

Erdély 26 

A népoktatás szervezete és felügyelete 

Szervezeti szempontból a népoktatás területén a korszak egyetlen 

fontos kormányzati intézkedése a főelemik "rendezésére" vonatkozó 1855. 

március 23-án kelt miniszteri rendelet volt. A rendezésnek már az 1855/56. 

tanévben életbe kellett lépnie a katolikus egyházi felügyelet alatt álló is-

kolákban. E szerint minden nyilvános főelemi négy osztályú. Ahol eddig az 1. 

osztálynak két évfolyama volt, a jövőben ezek az 1. és a 2. osztályt alkot-

ják, a következő lesz a 3. és a legmagasabb a 4. osztály. A heti tanítási 

órák száma egy-egy osztályban 20-nál kevesebb és 24-nél több nem lehet. Fel-

vétel évente csak egyszer, a gimnáziumi tanév kezdetével egybeeső idppont-

ban van — kivéve a községi iskolák 1. osztályát, amelyekben két felvételi 

időpontot engedélyeznek. A tanév továbbra is két félévre oszlik, és féléven-

ként vizsgával záródik, de az első csak a belső ellenőrzést szolgálja. Kívá-

natos, hogy a tanító növendékeit végig, de legalább néhány osztályon,elkísér-

je. Nem okvetlenül szükséges, hogy minden iskolának négy "valóságos" tanító-

ja legyen, egyes osztályokban altanítók továbbra is működhetnek. Az iskolai 

osztályok számát szaporítani nem lehet. Ha a tanulók csak két teremben fér-

nek el, párhuzamos osztályokat kell szervezni. Azok a főelemik, amelyek 

csak három teremmel és három tanítóval rendelkeznek, átszervezésükig is a 

négyosztályosokkal "egy lépcsőre" kerülnek — azzal, hogy ugyanazt a tanul-

mányi célt kell elérniük. A többi tanoda előtt az a feladat áll, hogy a si-

kerrel végző növendékek a főelemi 4. osztályába akadálytalanul átléphesse-

nek. 

Alighanem az előbbi rendelet irreális követelményei tették szüksé-
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gessé az 1856. év december 11-én kelt útmutatást "a háromosztályú néptanodák 

miképpeni jelölése tárgyában". Ez kimondja, hogy az "azelőtt" kétosztályú 

iskoláknak a jövőben az első három osztály feladatát kell megoldaniok. Azo-

nos a tanulmányi cél azonban azokban az iskolákban is, ahol a gyermekek e-

gyetlen tanteremben tanulnak. Itt az osztályok megnevezését mellőzni lehet, 

hiszen a bizonyítvány enélkül is tanúsítja, hogy az iskolától megváló tanu-

ló továbbtanulás vagy más iskolába való átlépés esetén milyen megítélés alá 

esik. 

Nagyobb városaink iskoláinak helyzete általában egyszerűbb volt. Bu-

da és Óbuda népiskoláinak igazgatója mindenesetre már az 1854/55. évi beszá-

molójában jelenti: "Buda minden iskolájában máris megtörtént az osztályok-

nak a magas oktatásügyi minisztérium idevágó legújabb rendelkezései szerint 

való beosztása és elnevezése." 

A II. Ratio szervezte különböző típusú népiskolák, az 1845. évi sza-

bályzat és a Thun-rendszer osztályozása együttes hatása nyomán érthetően za-

var támadt a különböző népiskolák jellege tekintetében. Ennek eloszlatására 

törekedett az 1858. január 4-i miniszteri rendelkezés. Ez háromféle főele-

mit különböztet meg. Az első csoportba azok tartoznak, amelyek mellett két-

vagy három osztályos alreáliskola is működik. A második csoportot a négy-

osztályos — négytanítós főelemik alkotják, alreáliskola nélkül. Ezeknek a 

főelemiknek (egykorú szóval főtanodáknak, főiskoláknak — németül Haupt-

schule) van külön igazgatójuk és magánvizsgákat is tarthatnak. Ha tanító-

képző is kapcsolódik hozzájuk, a nevük "minta főtanoda", minthogy szerveze-

tüket illetően mintául szolgálnak a tanítójelölteknek. Nyilvános tanítvá-

nyaiknak főelemi iskolai bizonyítványt állíthatnak ki végül a harmadik cso-

portba tartozó plébániai iskolák is. Ezek is a főelemik számára előírt tan-

tervet követik, négy osztályban, négy tanteremben tanulnak, de többnyire 

csak egy valóságos tanító meg a szükséges számú altanító működik bennük, és 

igazgatójuk sincs. Magánvizsgát nem tarthatnak. Az előírásos feltételek tel-

jesítése esetén az ilyen iskolákat is főelemivé lehet emelni. (A legfonto-

sabb feltételek: két vagy több valóságos tanítói állás szervezése, az igaz-

gató díjazásának és a tanítók nyugdíjának a biztosítása.) Az iskolák nagy 

többségét az alelemi iskolák, a tulajdonképpeni falusi iskolák alkották. 

(Az 1853-ban közzétett statisztika szerint az akkori magyar kerületekben 

mindössze 113, a Bánságban 1, Horvátországban 3 teljesen osztott négyosztá-

^Übersicht aller Normál- und Elementar-Schulen in der königl. freien 
Hauptstadt Ofen und Altofen für das Schuűjahr 1854/5. Ofen 1855. 3. (számozat-
lan) 1. 
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lyú iskola volt.) 

Szervezeti felépítésüknél fogva a német nyelv terjesztése szempont-

jából elsősorban a főelemik jöhettek tekintetbe. Itt a második osztálytól 

szerepeltek a tantervben a német nyelv elemei, illetve a német nyelvű okta-

tás. Az 1B55. március 23-i miniszteri rendelet megszabta ugyanis, hogy "a 

tannyelven kívül a körülmények kívánalmaihoz képest s a már fennálló vagy 

ezután kibocsátandó miniszteri különös rendeletek értelmében a nyelvtaní-

tásra szabott órákban a második hazai nyelv is tanítandó oly módon, hogy 

legalább egyes tantárgyaknál tanítási nyelvül használtathassák. Ez leginkább 

a német nyelvről szól azon tanodákban, hol nem előadási nyelv, hanem a má-

sodrendű hazai nyelvet képviseli."** Ez a rendelkezés azonban, miként álta-

lában az 1855. évi szabályozás tantervi vonatkozásai, jórészt papíroson 

maradt. A plébániai főelemikben is többnyire megelégedtek a hittan-olvaás-

-írás-számolás tanításával, meg némi gazdasági ismeretekkel. A nyelv ter-

jesztése a németnek elemi fokon tantárgyként való tanításával nem volt, nem 

is lehetett eredményes. 

Veszedelmesebb volt következményeiben a Thun-féle reformnak az az 

alapjában véve helyes elve, hogy az oktatást anyanyelvi alapra helyezte, ami 

mellett — legalábbis népiskolai fokon — végig kitartott. Meghirdetése nyil-

vánvalóan a nemzetiségek megnyerését célozta, bár a reformkor magyarosítási 

törekvéseinek, még az 1844. évi nyelvi törvénynek sem volt olyan széles kö-

rű hatása, hogy most sok elemi iskolában kellett volna a magyar nyelvű okta-

tást anyanyelvivel felváltani. A lakosság anyanyelvére való hivatkozás — fő-

leg városaink jelentős részében — éppen a német nyelvterjesztésre adott le-

hetőséget. Budán például az igazgató 1855/56. évi jelentésében közli, hogy 

az oktatási nyelv a német, "mindazonáltal valamennyi intézményben tekintet-

be vették a mgyar nyelvet. A szerb származású tanulók, akiknek a száma cse-

kély és kivétel nélkül beszélnek németül, a tabáni elemi iskolában hetenként 
12 

kétszer részesülnek anyanyelvi oktatásban." A magyar nyelv "tekintetbevé-

telének" tényleges mértékére jellemző fényt vet az 1859/60. évi beszámoló-

ban olvasható közlés: "A magyar nyelvre vonatkozóan megállapíttatott, hogy 

oktatásának mostantól fogva az első osztályben már a téli tanfolyam első 

**Tanodai Lapok, 1857. n. félév 56. 1. 
12 

Erster Jahresbericht über die Haupt- und Elementarschiüen der königl. 
freien Hauptstadt Ofen, veröffentlicht am Schlusse des Studienjahres 1855/6 vom 
Director. Ofen 1856. 14. 1. 
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hónapjaiban meg kell kezdődnie."
33

 De még ennél is jobban a tény, hogy 1861-

ben — a megszabott egyéves türelmi idő lejártával — még mindig 12 "a magyar 

nyelvben teljesen járatlan" tanítót (a teljes létszám kereken egyharmadát) 
14 

kellett elmozdítani. 

Jóllehet az 1845. évi rendszabályok az abszolutizmus egész ideje a-

latt érvényben maradtak, a vallás- és közoktatásügyi minisztérium sorra ki-

terjesztette a magyarországi kerületekre is az örökös tartományokban érvé-

nyes rendelkezéseket. Sem a régiek, sem az újak nem kerültek ellentmondásba 

az 1855. évi konkordátumnak azzal az intézkedésével, hogy minden katolikus 

népiskola egyházi fennhatóság alatt áll.
33 

1855-ben került sor a népiskolai felügyeletnek a pápa és a császár 

között kötött egyezmény szellemében való újbóli szabályozására. Ennek értel-

mében az egyházmegyei felügyelőket az uralkodó választotta ki az illetékes 

püspökök által előterjesztett személyek közül, többnyire a káptalan egyik 

tagját. Akárcsak ag 1845. évi helytartósági rendeletben, valamennyi kato-

likus és izraelita népiskola a területileg illetékes esperes mint kerületi 

felügyelő hatáskörébe tartozott. Feladatuk azonban még kiterjedtebbé vált. 

Hatáskörük nemcsak a tanításnak, az oktatás tartalmának és módszerének, a 

tanítók és a tanulóifjúság erkölcsi magatartásának ellenőrzésére terjedt ki, 

hapem a plébániai iskolákat igazgató lelkészekre is, legalábbis, ami az is-

kolával és a hitoktatással kapcsolatos kötelezettségeiket illeti. Feladatuk 

volt továbbá a községek — és ezzel a világi iskolafelügyelők — kötelesség-

teljesítésének ellenőrzése is —, beleértve az iskolaépületek állapotát és a 

tantermek belső berendezését. Ha a számukra kiadott utasításban elolvassuk, 

mi mindenről kellett nyilvántartást vezetniök, mi mindenben kellett intéz-

kedniük — ráadásul a kerületükben található görögkeleti és zsidó iskolák 

vonatkozásában is, nem egykönnyű elképzelnünk, miként lehetett volna — egy-

házi funkciójuk ellátása mellett — mindennek megfelelniük. 

Régebbi hagyományra épült, kevesebb újat tartalmazott a plébánosok 

33

Jahresbericht über die stadt. Haupt-, Elementar- undJiivatschulen 
der königlich freien Hauptstadt Ofen, veröffentlicht am Schlusse" des Schuijahres 
1859/60 vom Direktor. Ofen 1860. 7. 1. 

34

Tudósítvány a Buda fővárosi és Ú-Budai fő-, elemi és magán-tanodák-
ról az 1862/3 tanév végén, az igazgató által. — Jahres-Bericht über die stád-
tischen Haupt-, Elementar- und Piivat-Schulen zu Ofen und Altofen, am Ende des 
Schuljahres 1862/3 durch den Director. Budán 1863. 

33

"Articulus V m . Omnes scholarum elementarium pro catholicis destina-
tarum magistri. inspectioni ecclesiasticae subditi erunt." — Religio, 1855. 60. sz. 
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számára készült utasítás "népiskolákhozi viszonyuk tekintetében". Kötelmeik 

nem haladták meg —*az ifjúság vallásos nevelésével kapcsolatos tennivaló-

kon túl — az iskola rendezett működésével összefüggő tennivalókat. Ami ezek 

közül az iskola közvetlen vezetéséhez tartozik, azt főelemik esetében az 

igazgató, illetve igazgató-tanító (főtanító) hatáskörébe tartoztak átadni, 

akiknek a feladatkörét egyébként külön utasítás szabályozta. A plébános a 

tanítóval szemben iskolavezetői minőségében külső kényszerhez nem folyamod-

hatott. Az utasítás szavai szerint "mindaz, amit tehet, csupán tanításban, 

buzdításban, intésben és útbaigazításban áll".*^ Sürgős eseteket kivéve ott 

sem volt szabad a tanítót egyházi feladatokra igénybe vennie, ahol egyéb-

ként a tanító egyúttal sekrestyés és kántor is. 

Ismétlőiskolák 

Az öt magyarországi kerületben az 1854. március 31-i szabályrende-

let tette kötelezővé az ismétlőoktatás bevezetését, a többi országrészben a 

rákövetkező években. Az ilyen iskolák látogatása minden iparos- és kereske-

dőtanulónak kötelező volt. (Csak a Vajdaságban és a Bánságban mentették fel 

a halásztanulókat és a távolabb lakó molnárinasokat.) Minthogy az inasok 

közül sokan korábban egyáltalában nem jártak iskolába, a német Wiederholungs-

schule-nak megfelelő "ismétlőiskola" kifejezés az egykorú szóhasználatban 

nem is honosodott meg, helyette "vasárnapi", illetve "esti" iskolát mondot-

tak. Ugyanez okból sok helyütt külön osztályt szerveztek azok számára, akik 

már jártak iskolába, meg azoknak, akik még nem. A rendkívül eltérő igények 

kielégítésére haladottabb tanítványoknak a tanításba való bevonásával is 

kísérleteztek. 

A jelenlétet szigorúan megkövetelték, távolmaradni csak a tanító 

előzetes engedélyével lehetett. Az inas felszabadulása előtt az ismétlőis-

kolai bizonyítványt is be kellett mutatnia, és ezen a tanulmányi eredményen 

kívül a mulasztásokat is feltüntették. A Tanodai Lapok 1856-ban a követke-

zőkkel zárja a pesti vasárnapi iskolák új tanévének megindulásáról szóló 

közleményt: "Az igazgatóság fölötte sajnálná, ha a rendetlen tanonczok fel-

szabadulását akadályozni, a kötelességüket mulasztó főnökök és mesterekkel 

pedig a felsőbb rendelet szigorát éreztetni kényszeríttetnék."
17 

16

Tanodai Lapok, 1858. H . félév 168. 1. 
17

Tanodai Lapok, 1856. 208. 1, 
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A kereskedelmi gyakornokok és kereskedőtanulók számára vasárnap és 

ünnepnap délelőtt 10-től 12-ig és délután fél 3-tól 5-ig folyt a tanítás a 

kereskedelmi testület, illetve a város által fenntartott két iskolában, és-

pedig hittanból (a protestánsok és izraeliták elkülönítse saját hittantaní-

tóiktól), szépírásból, nyelvtanból, fogalmazásból, földrajzból, természet-

rajzból, terménytanból, számtanból, könyvvitelből és váltójogból, mindenütt 

három külön szervezett osztályban. Az iparitanulók délelőtt 10-től 12 óráig 

a városi rajziskolában rajzolni tanultak, egyéb tárgyakban délután 2-től 

4-ig részesültek oktatásban. Szünet csak a három "sátoros ünnepen" és az 

országos vásár idejére eső vasárnapokon volt. A cukrászok, pékek, borbélyok, 

fodrászok, halászok, molnárok a helytartósági osztály engedélyével vasárna-

pi iskola helyett hétköznap járhattak esti iskolába. Ez Pesten hétfőn dél-

után 5 és 7 óra között volt. 

A vasárnapi és esti iskolák tanulóinak létszáma Pesten az ismétlő-

iskolai kötelezettség elrendelésével ugrásszerűen, megnőtt. 1852/53-b"an a ke-

reskedelmi tanodába 551-en, vasárnapi iskolába 309-en jártak. Együttes szá-

muk a következő három tanévben: 3627, 3322, 3382. Az iskolák száma 1856/57-

ben 17. 49 osztályban 20 hittantanítót, 51 tanítót és 2 tanítónőt foglalkoz-

tattak. A beírt tanulók közül 3232 fiú és 150 leány. Majer István hivatalos 

évi beszámolójában is felpanaszolja, hogy a kereskedő- és iparostanoncok je-

lentős része hanyagul látogatja az órákat, nem ritkán főnökeik és mestereik 

azok, akik akadályozzák őket kötelességük teljesítésében. 

Tárgyi feltételek, az oktató-nevelő munka 

A sokszor pontatlan és minden bizonnyal általában megszépített ada-

tok ellenére is megállapíthatjuk, hogy a népoktatás területén a fejlődés 

— különösen az évtized első felében — kétségen kívül gyors volt. Mégsem 

engedhetjük, hogy a statisztikai adatok megtévesszenek. Hogy'a számok mögött 

mi rejlett, az egykorú közleményekből is kiviláglik. A Religio 1853. január 

23-i számában megjelent, a romhányi kerületből írott beszámolóból megtudtuk 

például, miből állanak az iskolába járó gyermekek "taneszközei". Ezek "egy 

vászon tarisznya; ennek geniális tartalma: reggelire szánt kenyéradagok vagy 

kukoriczacsemegék; laposra faragott fadarab rápépelt idomtalan betűalakok-

kal, vagy eleje-hátulja nélküli volt imakönyvecske olvasó könyv gyanánt; 

rendes iskolai könyv csak igen ritka tarisznyában található", Roskoványi 

Ágoston püspök segítségként minden plébániai iskola számára két (!) példány 

hittankönyvet és egy bibliát adományozott, és úgy rendelkezett, hogy 1854. 
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január 1-től minden egyházkerület 15 forintot kapjon az alesperesek útján a 

tanulók jutalmazására, évenként két iskola egyenként 25 forintot a legszük-

ségesebb javításokra és felszerelésekre. A lap november 15-i száma lelkes 

tudósítást közöl Haas Mihály háromnapos kecskeméti látogatásáról: "Megvizs-

gálta a város három részeiben létező s nagy számú tanuló gyermekkel megtölt 

tíz elemi tanodákat, és minthogy azok némellyike inkább pincze mint iskolá-

nak alakját viseli, hol az összezsúfolt gyermekek egészségi szempontból is 

veszélyeztetnek, az illyenek rögtöni átváltoztatását parancsolta. ... Nem 

kerülte ki figyelmét ez alkalommal a szegény pusztai nép siralmas helyzete 

sem, mellyről ollykép gondoskodott, hogy a messzeterjedő puszták bizonyos 

pontjain időhalasztás nélkül alkalmas iskolák emeltessenek." Mint már olvas-

hattuk, másutt is tettek erőfeszítéseket népiskolák állítására. Ettől füg-

getlenül az iskolák sokaságára lehetett jellemző a Vas megyei Baltavárról 

szóló híradás: "Az egész bútorzat... egy pár elpusztult paddarabból áll; 

nincs a gyermeknek becsületes ülőhelye, nincs, hová kezeit irás végett le-
18 

tegye." Az országos viszonylatban is élenjáró Pest városának — például — 

a Thun-rendszer utolsó évében is egyetlen valóban korszerű elemiiskolai é-

pülete volt, a külső ferencvárosi Templom téri (ma Bakáts téri) főelemi. 

Ami az iskolák látogatottságát illeti, idézhetjük a Tanodai Lapok 

egyik 1857. évi nyári számának híradását: "Baranya-H. falujában a nyári is-

kolázás oly hanyag, hogy 160 tanköteles közül alig húsz gyermek jár rende-

19 

sen iskolába." Az év őszén ugyanebben a lapban volt olvasható: Pesten a 

rajztanulók száma úgy megszaporodott, hogy hely hiány miatt csak minden má-

sodik vasárnap részesülhetitek oktatásban. Makón 1856 decemberében 921 tan-

köteles közül 398-at jelentettek a szolgabírói hivatalnak, mert szüleik még 

mindig nem küldték őket iskolába. Vasárnapi iskolába 319 ifjúnak és 304 ha-

jadonnak kellene járnia, de ilyen iskola nincsen. Ismétlőiskolák 

szervezését — mint említettük — 1854-ben miniszteri rendelet tette kötelező-

vé, a mezőkövesdi alesperesi kerület tanítói még 1857 szeptemberében is ar-

ról tanácskoznak, miként lehetne ilyeneket náluk is bevezetni. De nemcsak 

Makón és a mezőkövesdi kerületben volt így. Maga Haas Mihály írja korábban 

már idézett 1857. évi, a pesti gazdasági kiállításról szóló cikkében: 

"...És rajzoljam-e még sok magyar iskolának szomorú képét? Advent közeledté-

Tanodai Lapok, 1857. I-. félév 74. 1. 
19

Tanodai Lapok, 1857. I. félév 188. 1. 
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vei kezdenek a tanulók sok iskolában még csak szállinkózni, és húsvét előtt 
20 

már megint maradoznak minden ok nélkül csak azért, mivel így szokták." 

És vajon mit nyertek azok a fiatalok, akik rendszeresen látogatták 

az iskolát? A kép ellentmondásos, nagy szélsőségeket tükröz. Az önkényura-

lom első évei legfejlettebb hazai népiskola-tipusáról ebből a szempontból 

is képet alkothatunk "A pesti királyi elemi főtanodába járó ifjúságnak ér-
21 

demsora 1850/51. tanév második felében" című kiadványból. A 4. osztály má-

sodik évfolyamában tanult 27 növendék, elmaradt közülük 8. A tantárgyaik 

voltak: hit- és erkölcstan, magyar és német nyelv és iratfogalmazás, termé-

szet- és erőműtan, számtan, polgári építészet, földrajz, természetrajz, 

dictando és szépírás, valamint rendkívüli tárgyakul "egyszerű kereskedelmi 

könyvvitel és kézműtan megmagyaráztattak". A negyedikes első évfolyam 77 

tanulója közül 18 maradt ki. Itt magyar és német nyelvtant is tanultak, a 

második évfolyamban tanult tárgyak közül viszont hiányzott a természet- és 

erőműtan, valamint a természetrajz. A 3. osztály 192 növendéke közül 34 

morzsolódott le. Tantárgyaik: hittan, magyar és német nyelvtan és fogalma-

zás, számtan, magyar és német olvasás, magyar és német szépírás. A 2. osz-

tályba összesen 125-en jártak, közülük 25 elmaradt. Tantárgyaik között nem 

szerepel a nyelvtan, a szépírás helyett pedig még csak egyszerűen "írás". Az 

1. osztály 198 növendékét (a kimaradottak száma 26) több csoportban taní-

tották: névsoruk kezdőkre, betűfoglalókra, olvasgatókra és haladókra oszlik. 

Hittant, számtant, magyar és német olvasást, valamint — a kezdők kivételé-

vel — magyar és német írást tanultak. "Erkölcsiségben — így szól az ítélet 

az egész tanulóseregről — mindnyájan első rendűek." 

A tanulmányi cél, amelyet az 1855. március 23-i miniszteri rendelet 

a négyosztályos főelemi elé szab, ettől nem sokban marad el: "A négy osztá-

lyú főtanodában a tantárgyak ez eddigiek maradnak, t.i. vallástan, nyelvtan 

(azaz: olvasás, nyelvtanítás, helyesírás, a szó- és írásbeli gondolatkife-

jezés gyakorlata), írás és számolás. Az ének minden tanodában gyakorlandó, 
22 

s hol a körülmények engedik, a rajzolás is a tantárgyak közé sorolandó." 

A nyelvtanítás anyaga: az 1. osztályban az olvasás elemei összekötve a 

szemléleti oktatással; a 2.-ban gépies és folyékony olvasás, az olvasmány 

tartalmának elmondása és ekként az élőbeszéd gyakorlása; a 3. osztályban 

20 
L. 6. jegyzetben. 

21 
Pest, Eisenfeld Erich könyvnyomdája. 
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az olvasás gyakorlása tárgyi magyarázatokkal, a nyelvtan, helyesírás és fo-

galmazás tanításának kezdetei; a 4.-ben az értelmes és hangsúlyos olvasás, 

a beszéd részei, a mondatok és szavak elemzése, rendszeres nyelvtani isme-

retek, fogalmazási gyakorlatok. Az olvasmányok feldolgozásával kapcsolatban 

kell a nélkülözhetetlen természetrajzi és honismereti oktatás számára időt 

biztosítani, "különösen alkalmi beszélgetések s az illető természeti tárgy-

nak szem elé tartása vagy a természet-tüneményekre hivatkozás alkalmasak e 

23 

célra". A számtantanítás elé állított követelmények a mindennapi élet kö-

vetelményeihez igazodnak. 1. osztály: számvetés a százas számkörben, vissza-

felé való számlálás, a forint-, a font és egyéb mértékegységek részeivel va-

ló számvetés. 2. osztály: a négy alapművelet fejben és írásban. 3. osztály: 

a négy alapművelet gyakorlása, műveletek megnevezett számokkal, a 1/2, a 

1/3 és az életben előforduló törtek. 4. osztály: a négy alapművelet nagyobb 

számokkal, számlálás megnevezett számokkal és törtekkel; egyszerű és össze-

tett arányok alkalmazása a gyakorlati életre. 

A háromosztályos alelemiknek (ide értve a két tanteremben oktató és 

az osztatlan iskolákat is) a rendelet értelmében a főelemik első három osz-

tályának feladatát kell megoldaniok, oly módon, hogy a sikerrel végzők más 

iskola negyedik osztályába átléphessenek. A gimnáziumba és a reáliskolába 

való felvétel feltétele a negyedik osztály elvégzéséről szóló bizonyítvány. 

Súlyos tévedés lenne, ha a Thun-rendszer magyar népoktatásának szín-

vonaláról a rendeletben foglalt normatívák alapján akarnánk képet alkotni. 

A szabályszerűen kiépített főelemik száma — mint láttuk — az időszak végén 

országos viszonylatban sem sokkal haladta meg a százat. Az alelemi iskolák 

elé kitűzött cél viszont iskolák ezreiben elérhetetlen volt. Alapos rész-

letkutatások sokaságára van még szükség, hogy a népoktatás tényleges tar-

talmáról és az elért eredményekről megalapozottan mondjunk általánosító 

ítéletet. Az egykorú közvélemény mindenesetre elégedetlen volt vele. A 

Pesti Napló cikkírója — például — 1854-ben így vélekedik: "Nagy hiba a fa-

lusi iskolaszervezetünk gyakorlati kezelésében az is, hogy a növelés főleg 

a túlvilágra történik, s ha a növelésnek volna is erkölcsi oldala, az is a 

túlvilágra irányzott, elijesztik a gyermeket a bűnösségtől, ahelyett, hogy 

az erényt kedveltetnék meg vele. Életbevágó tudományok tanításáról szó 

sincs, elhanyagoltatik a természettan, amelyből oly sok üdvöset tanulhatna 
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24 
... elhanyagoltátik a gazdaságtan is." Jó évtizeddel később ezekre az é-

vekre visszatekintve hasonlóan ítél a kortárs Schvarcz Gyula: "A vidéki egy-

-két vagy három osztályú elemi tanodák, alelemi tanodák, népiskolák, tanya-

iskolák tantárgyait csak papíroson határozták meg, ellenőrzés nélkül hagyván 

magát a gyakorlatot; olvasáson, íráson, — számoláson kívül csak a vallástan-

ra, bibliai történelemre, és holmi földművelési, kertészeti, méhészeti vagy 

háztartási fogásokra vágytak kiterjeszteni az eféle elemi tanodák tankörét 

az osztrák császárság hivatalos elemi tanodai elméletének hivatalos katoli-

kus közegei: tehát kevesebbre, mint a minő dívik a fehér polgárosodás mű-
25 

veit államaiban, bárhol másutt." 

A népiskolai tankönyvkiadás területén már 1851. március 14-én csá-

szári rendelettel a magyarországi kerületekre is kiterjesztették az örökös 

tartományokban érvényben lévő rendelkezéseket. Ezzel megszűnt a budai e-

gyetemi nyomda 1779. évi, minden akadémiai, gimnáziumi és nyilvános iskolai 

tankönyv nyomtatására és eladására, hasonlóképpen a kolozsvári líceumi 

nyomdának az erdélyi katolikus iskoláknak tankönyvekkel való ellátására vo-

natkozó szabadalmi joga. Thun minisztériuma a tankönyvkiadást is közvetlen 

ellenőrzése alá kívánta vonni, és ezért a bácsi császári-királyi Iskolakönyv-

kiadó hatáskörébe utalta. J.A. Helfert korábban már hivatkozott szabályköny-

vének 951. §-a az idevágó rendelkezéseket így részletezi: "Hogy a cs. k. 

Iskolakönyvkiadóban megjelent és az ausztriai népiskolákban kizárólagosan 

engedélyezett könyvek és taneszközök első tekintetre felismerhetők legyenek, 

minden egyes könyv címlapját, valamint a borító külső oldalát már a nyomdá-

ban császári sassal kell megjelölni, a címlap hátoldalára pedig rá kell 

nyomtatni: "A nyilvános iskolákban — a vallás- és közoktatásügyi miniszté-

rium különleges felhatalmazásának esetét kivéve — kizárólag az előírásos, a 

cs. k. Iskolakönyvkiadó pecsétjével ellátott könyveket kell használni; eze-

ket a könyveket a címlapon megjelölt árnál drágábban árúsítani nem szabad." 

Vérképeken, képeken, szabályzatokon és hasonlókon elég annak kifejezett 
26 

közlése, hogy azokat a cs. k. Iskolakönyvkiadó jelentette meg." 1852. má-

jus 21-én a budai egyetemi nyomdát külön miniszteri rendelet utasítja, hogy 

24

Idézi Balogh István: A paraszti művelődés. =A parasztság Magyarorszá-
gon a kapitalizmus korában 1848-1914. 2. köt. Szerk. Szabó István. Bp. 1965. 
513. 1. 

25

Schvarcz Gyula: i. -m. 202. 1. 
26 

J.A. Helfert: Die österreichische Volksschule. 3. köt. System der 
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egyetlen tankönyvét sem jelentetheti meg újból, illetve átdolgozott formában, 

és új tankönyv kiadását sem vállalhatja, mielőtt a korábban megjelent köny-

vet vagy a kéziratot miniszteri engedélyezés végett a helytartósághoz be-

nyújtotta volna. 

Egy ideig mégis használatban maradtak a régi tankönyvek, hiszen az 

újak még évekig nem kerültek forgalomba. Új kiadások hivatalos engedélyezé-
27 

sere is sor került. Másokat viszont — így Losonczi István híres Hármas 

Kis Tükrét és Erdélyi Indali Péter nevezetes ABC- és olvasókönyvét — kife-

jezetten kitiltottak az iskolai használatból. 

Csak a Religio 1853. november 1-i számából értesülhettek az érdekel-

tek, hogy a legújabb — hivatalos — elemiiskolai tankönyvek hamarosan megje-

lennek. Az ábécéskönyv, valamint a magyar változatban készülő "Erstes 

Sprach- und lesebuch" fő előnyét a névtelen szerző abban látja, hogy a köl-

tészetnek is helyet adnak, márpedig "mi eddigelé épen elemi iskoláinkból 

zártuk ki a költészetet teljesen és egészen". A "Zweites Sprach- und Lese-

buch" magyar változatának elkészítése érdekében "a magas ministerium meg-

bízta a cs. kir. budai tanhatóságot, hogy illő jutalomért eszközöltesse e-

zen várva várt második olvasókönyv fordítását is". A lap mindjárt fel is 

hívja az olvasókat a tankönyvben a költészetet képviselő tíz versezet 

"correct, könnyű, szép és — magyar" fordítására, majd a továbbiakban még 26 

német szöveget tesz közzé hasonló célból. Közülük a legutolsó az "Öster-

reichische Volkshymne". A fordítások közül — egyúttal a tankönyvsorozat 

szellemiségének érzékeltetésére — idézzük a tankönyvben megjelent fordítás 

első versszakát: 

27 
Engedélyre való hivatkozás nélkül jelent meg 1853-ban a pécsi líceumi 

nyomdában Szombathy Ignác, az ottani "normaiskolai negyedik osztály rendes ta-
nára" tankönyve "Az Ausztriai Birodalom földrajza és történelme a tanuló ifjúság 
használatára" címmel. 44. lapján egyebek között azt olvashatjuk, hogy II. József 
alatt "Magyarországban legnagyobb szomorúságot okozott a német nyelvnek a hi-
vataloknáli használata és a koronának Bécsbe vitele". A földrajzi fejezetben pe-
dig a 140. lapon: "1848 és 1849-ben Magyarország forradalmi háború által zaklat-
tatott, mely bevégeztetvén, Magyarország hajdani mellékországai: Horvát- és 
Tótország, a Tenger mellékkel s Muraközzel együtt, valamint a Szerb vajdaság és 
Temesi bánság különálló koronaországokká tétettek". 

1854-ben "a cs. kir. magas ministerium jóváhagyásával" jelenhetett meg 
Grynaeus Alajos "Tankönyv elemi- s reáltanodák használatára" c. munkájának negye-
dik és újra bővített kiadása Pesten Müller Emil kiadónál. 
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"Tartsa Isten! óvja Isten 

Császárunk s a közhazát! 

Erőt lelve a szent hitben 

Oszsza bölcs parancsszavát! 

Hadd védnünk ős koronáját 

Bárhonnét fenyítse vész! 

Ausztriával Habsburg trónját 
OQ 

Egyesité égi kéz!" 

E tankönyv-fordítások tiltakozást is kiváltanak. "A minden lehető 

vádakkal illetett, abnormális tökéletlenségről vádolt réginek romjai fölött 

egy újat, legalább állítólag újat kezdenek ajánlgatni, dicsérni — írja in-

dulatosan a lap egyik névtelen levelezője. — "ABC" helyett "Fibel"-ünk lé-

szen. Örvendetes előhaladás." Véleménye szerint olvasókönyvek, főleg elemi-

iskolaiak "sokkal biztosabb sikerrel kecsegtetnek, ha eredetiek, semmint ha 
fordítmányok. ...A magyar ABC-s könyvnek, ha czélszerű akar lenni, eredeti-

29 

nek kell lennie." 

A népiskolák új tankönyvekkel való ellátása, a bécsi Iskolakönyvki-

adó termékeinek magyarra való fordítása, illetve átdolgozása terén sokat 

fáradozott Mészáros Imre Vadkert kerületi alesperes. Nevezetes az 1853-ban 

megjelent ábécés- és olvasókönyve és az ehhez készült, 1855-ben kiadott se-

gédkönyve.
38

 Utóbbinak bevezetőjében hangoztatja, hogy "a jobb jövő, mely 

után mindnyájan epedünk, csak alaposabb nevelés és tanításnak lehet eredmé-

nye".
3 1

 Ábécés könyvéről elmondja, hogy korábbi személyes tapasztalataira 

támaszkodva fogott megírásához, és a tankönyvet készülés közben szakaszon-

ként próbára bocsátotta. Ehhez a tanítónak útmutatásra volt szüksége, és 

ilyen módon állott elő segédkönyvének kézirata. Célul az oktatásban a megér-

tésen kívül az "öntudatos munkálkodást" tűzi ki. Az olvasás-írás tanításá-

ban olyan eljárás híve, amely "a tanárt s tanonczot szüntelen szellemi é-
32 

berségben és viszonyban tartja". Véleménye szerint a népiskolában nem any-

nyira tudományos nyelvtanra, mint inkább nyelvismeretre van szükség, és az 

így felfogott nyelvtan "ne idegen elmélkedés eredménye gyanánt tolassék a 

28 
Második nyelvgyakorló és olvasókönyv. Bécs 1857. 196. 1. 

29

Religio, 1854. február 7. 
38

Segédkönyv a magas cs. kir. közoktatási minisztérium által iskolai 
használatra rendelt abc- és olvasókönyv szellemében. Pest 1855. 
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gyermekre, hanem annak megészlelésére ő maga szemlélés útján vezettessék"."
5

"' 

Mészároson kívül később mások is részt vettek a hivatalos tanköny-

vek magyarra fordításában. Készültek fordítások és átdolgozások más hazai 

nyelvekre is. Sőt, igyekeztek a különböző felekezetek igényeire tekintettel 

lenni. (A protestáns hittankönyvek kiadása mindvégig megmaradt az egyházi 

nyomdák hatáskörében.) A központi tankönyvellátás méreteit, egyúttal azon-

ban a tényleges szükségletekhez viszonyított elégtelenségét is jellemzi, 

hogy 1856-ban a bécsi Iskolakönyvkiadó 169.240 magyar és 18.366 román tan-

könyvet szállított a magyarországi kerületekbe. Az iskolák hatóságilag jóvá-

hagyott tankönyvekkel való ellátása erősen elhúzódott. Csak 1859.. december 

17-én kelt — például — az a helytartósági rendelkezés, amely a "Számolási 

gyakorlatkönyv a népiskolák számára" című művet egyetlen tankönyvül a ma-

gyar falusi iskolákban "használni parancsolja". 

Tanítók és tanítóképzés 

A Thun-rendszer bevezetésének időszakában végrehajtott összeírás 
34 

szerint a népiskolák oktatói állománya a következő volt. 

tanítók segédek tanítónők 

Magyarországi kerületek 5324 7935 872 90 

Vajdaság és Bánság 467 732 88 5 

Horvát-Szlavónország 212 238 4 23 

Végzettségüket illetően nincs áttekintésünk. Bizonyos, hogy az 1840-

es években megnyitott tanítóképzők hatása még csak szűk körben éreztethette 

befolyását. A tanítóság anyagi helyzete az idevágó hatósági adatgyűjtés ta-

núsága szerint rossz volt, ezen belül azonban országrészek szerint lényeges 

különbségek mutatkoztak. A magyarországi kerületek között a tanítók átlagos 

jövedelme a nagyváradiban volt a legmagasabb: évi 152 forint. Ezt követte a 

pozsonyi 150, a soproni 135, a pest-budai 125 és a kassai 90 forinttal. A 

legalacsonyabb az átlagos jövedelem a Duna-Tisza közén (45-100 forint) és 

az ország északkeleti peremvidékén (50-80 forint) volt. Az adatgyűjtés 

3 3
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Erdélyre nem terjedt ki. 

Új iskolák nyitásával, a meglévők bővítésével számos új tanítói ál-

lást szerveztek, így csupán a pest-budai kerület katolikus iskoláiban fél-

ezernél többet. Az új tanítók között olyanok is akadtak, akiket az iskola-

fenntartók tetemes anyagi áldozat árán a birodalom más tartományaiból hívtak 

az országba. Léderer Ábrahámot, a hazai tanítóság későbbi tekintélyes szemé-

lyiségét 1855-ben a csehországi Lindenburgból hívta meg a tatai zsidó egyház 

község iskolájának megszervezésére, és innen helyezte át a helytartósági osz 

tály a pesti zsidó főelemi iskolához. 

A kormányszervek nyomására a tanítók anyagi viszonyai - helyenként 

legalábbis — némileg javultak. Pest városa ebben a vonatkozásban is élenjárt 

az elemi iskolai tanítók illetményét lakáson, fűtésen és a tandíjban való 

részesedésen kívül 300 - 800 forintban rögzítette. Buda összesen évi 3.600 

forinttal fordított többet tanítóinak fizetésére. Szeged az újonnan létesí-

tett tanyai iskolák tanítóinak kezdetben 100 (később 200) forintot fizetett 

a községi pénztárból, az iskolakörzet lakóit pedig további 200 forint fize-

tésére kötelezte. Székesfehérvár is felemelte a tanítói fizetéseket, az is-

métlőiskolai munkát pedig további 120 forinttal honorálta. Az álláshirdeté-

seket olvasva azonban azt látjuk, hogy az összkép még az évtized vége felé 

is igen egyenetlen: hirdetnek segédtanítói állásokat ellátáson kívül évi 

50-60 forintos fizetéssel. A tanítóság megélhetési gondjaival a sajtó is 

foglalkozik. Sántha Mihály plébános így ír a kérdésről: "Igen uraim, mi ed-

dig nyakrafőre csak követeltünk, de nem adtunk semmit. Mintha mondanám, 

hazafiságot vártunk anélkül, hogy azt magunk gyakoroltuk volna."
33

 Hogy a 

helyzet nemcsak Magyarországon volt ilyen, tanúsítja az 1858. május 31-én 

kelt miniszteri rendelet, amelyik Lombardia és Velence, valamint a katonai 

határőrvidék kivételével az egész birodalomban az illetékes püspöki hivatal 

egyetértésétől függően engedélyhez, illetve szigorú — elsődlegesen anyagi 

természetű — feltételekhez köti az altanítók házasodását vagy nős férfiak-

nak altanítóként való alkalmazását. 

A tanítók alacsony társadalmi állása nemcsak az anyagiak szűkös 

voltán múlott. Hozzájárult ehhez egyházi függőségük is. Amint tudjuk, a kon-

kordátum tételesen is megfogalmazta, hogy minden katolikus iskolai tanító 

az egyháznak van alávetve. Amikor pedig egy csoportjuk a harangozás alól va-

ló mentesítésüket szorgalmazza a Tanodai Lapoknál, és a szerkesztő Lonkay 
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Antal kérelmük teljesülésével biztatja őket, Haas Mihály történeti fejtege-

tésben mutatja be a tanítói hivatalnak a sekrestyés funkciójából való erede-

tét. Mondanivalóját pedig ekként zárja: "Éljenek tehát kisebb helyekben ez-

után is a tanítók mint harangozok, dékánok vagy sekrestyések boldogul."''
6 

A lap egy másik cikkírója arra inti őket, hogy magasabb állásúak társaságá-

ban csak akkor szóljanak, ha kérdést intéznek hozzájuk.
57 

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 1857. október 27-én kelt 

rendelete mintha arra vallana, hogy a kormányzat legalább a tanítóság bizo-

nyos magasabb kategóriáinak társadalmi presztízsét a magyarországi területe-

ken is emelni szándékozott volna. Erre vall, hogy a rendelet miniszteri ha-

táskörbe utalja a minta-főelemik és a hozzájuk kapcsolódó tanítóképzők, va-

lamint a háromosztályos alreáliskolák igazgatóinak és tanárainak kinevezé-

sét. A többi főelemi és alreáliskolai igazgatók, minden főelemi iskolai és 

kétosztályos-alreáliskolai tanító és az ilyen tanintézetek altanítói kine-

vezésének jogát pedig a helytartóságra, illetve az illetékes helytartósági 

osztályra ruházta. 

A tanítóság szakmai színvonalának emelését voltak hivatva szolgálni 

az ausztriai példa nyomán hazánkban is kezdeményezett összejövetelek, egy-

kori kifejezéssel "tanítói tanácskozmányok". Majer István Pesten már hiva-

talba lépésének évében elrendelte tanítói értekezletek tartását minden tes-

tületben havonta kétszer, évente nyolc-tíz alkalommal pedig központilag az 

ő vezetésével. Az általa 1852-ben megfogalmazott "Ideiglenes tiszti utasí-

tás a pestvárosi nyilvános elemi tanítók számára" alapján képet alkothatunk 

a pesti népiskolai tanítóság munkájáról és sok tekintetben Majer pedagógiai 

felfogásáról is. "Tiltatik — szól egyebek között a szabályzatban — az agy-

ba-főbe verés, arcon-csapás, rúgás, haj- és fülrángatás, öklözés, pálca 

vagy vonalzóvali tenyér és ujjkoccintás, éles fáni térdelés, általájában 
38 

minden ütés-verés." Tilos gúnynevek adása is, mert az a gyermek emberi 

önérzetét sérti. Pesten kívül Sopronban is 1851-ben kezdték tanítói konfe-

renciák rendezését. 

Mészáros Imre-módszeres elveinek terjesztésére 1854 júliusában 

hívta össze először Vadkerten az esperesi kerület tanítóit, hogy bevezesse 

3 6

1857. E. félév 93. 1. 
37

Tanodai Lapok, 1857. E . félév 74. 1. 
38

Idézi Árpássy Gyula: Pest város iskoláinak fejLődése az 1850-es évek-
ben. =Budapesti Nevelő, 1972. 10. 1. 
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őket az új tankönyv használatába. Előzetesen 22 tételt tűzött ki, és a 

részvevők tetszésük szerint dolgozhattak ki közülük egyet-egyet. Iskolalá-

togatás és bemutató tanítás után a kerületi felügyelő magyarázta az új "tan-

módszert", amely az általa készített könyvben érvényesül. 

A vallás- és közoktatásügyi miniszter eredetileg havonta írta elő 

értekezlet tartását, de ez már a közlekedési nehézségek miatt sem volt meg-

valósítható. 1857-ben évi egyre csökkentették számukat, lefolyásukat pedig 

teljesen az érvényes osztrák szabályrendelethez igazították. Számos értekez-

leti előadás és bemutató tanítás témáját ismerjük, néhánynak a szövege is 
39 

ismeretes. Egy-egy valláserkölcsi nevelési és bibliai tárgy kivételével 

mind módszertani kérdésekkel- foglalkoznak. Az istentiszteleten való részvé-

tel, a vallásos ének, a hivatalos rendelkezések ismertetése az értekezletek 

szerves tartozéka volt. 

Az önkényuralom első éveiben a tanítóképzés területén nem került 

sor lényeges változtatásokra. 1852-ben miniszteri rendelet intézkedett, 

hogy a tanítóképzőintézeti oktatásban minden olyan ismeretet és ügyességet 

mellőzni kell, amire a tanítónak hivatala eredményes ellátásához szüksége 

nincs. A népiskola szintjét meghaladó tudományos képzettség felesleges. A 

legfontosabb a tanítói hivatalért való lelkesedés, a gyermekekkel való he-

lyes bánásmód, és mindenekfelett a tanító erkölcsi magatartása. A már műkö-

dő tanítóknak és tanitósegédeknek engedélyezték, hogy tanfolyam látogatása 

nélkül képesítő vizsgát tegyenek. Erre az 1855. január 5-i miniszteri ren-

delet hároméves határidőt szabott. 1857. február 15-én újabb rendelet fi-

gyelmeztette az addig meg nem vizsgált tanítóságot a határidő közeledésére. 

Egyúttal közölte, hogy miután a korábban jelentkezettek közül a legtöbben 

nem feleltek meg, a vizsgára való eredményes felkészülés érdekében a pesti 

7Q 
Így az 1855/56-ban Pesten megtartott tanítói tanácskozások programja 

a következő volt. Majer István iskolaigazgató: "A vallás-erkölcsi nevelésről átal-
jában s különösen Pest nyilvános tanodáiban", "A szemléleti tanításról az első és 
második elemi osztályban", "A nyilvános vizsgálatoknak célszerű elrendezéséről", 
"Az egyházi ének- és iskolaimákról"; Mészner József főtanító: "A helyes nevelés 
és tanításról", "A 4-ik osztály házi feladványairól"; ugyanő tanulók jelenlétében 
mintaelőadást tartott egy bibliai történetről; Németh Endre főtanító: "A számo-
lásbani gyakorlati fogásokról, tanoncokkali mutatvánnyal"; Haller Jakab főtanító: 
"A hangoztatásról"; Bácker György főtanító: "Az olvasmányok elemzéséről"; 
Gbermeyer György altanító: "Az olvasás és írástanítás az. első osztályban"; 
Neuhold Sándor altanító: "Tanoncokkali gyakorlati mutatvány az ütenyirásmódban"; 
Jergler Máté altanító: "Fejszámolásról az első elemi osztályban"; Waltér Ferenc 
altanító a bibliai történetből a tanulókkal mintatanítást tartott. 
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és a kalocsai képzőben májustól szeptemberig előkészítő tanfolyamot szervez-

nek. Vizsgát ebben az évben Pesten, Székesfehérvárott, Egerben, Esztergom-

ban, Kalocsán, Vácon és Szegeden lehetett tenni. 

Az írásbeli és szóbeli vizsgakövetelmények a népiskolai tananyag és 

a tankönyvek alapos ismeretét, a hittan tanítására való felkészültséget vol-

tak hivatva ellenőrizni. A szóbeli tárgya volt még az általános nevelés- és 

oktatástan; az írásbelin egy-egy "terjedelmesen megoldandó" kérdést tűztek 

ki a neveléstanból és az oktatástanból. A zsidó jelölteknek héber és német 

nyelvből is vizsgázniok kellett. 

A tanítóképzés új szabályozása az 1855. december 14-én kelt császári 

elhatározás alapján a következő év január 20-án látott napvilágot "Bestimmun-

gen für die katholischen Práparanden Curse (Lehrer-Bildungsanstalten) in 

Ungarn" címen. Ennek értelmében a magyarországi kerületekben férfiak számára 

11 képzőt kellett szervezni (Pesten, Esztergomban, Pécsett, Sopronban, Győ-

rött, Nagyszombatban, Besztercebányán, Kassán, Nagyváradon, Szatmáron és 

Kalocsán) és egyet nőknek (Pesten). Az állami képzőkön kívül még a Thun-

-rendszer idejében megalakult a nagyváradi, naszódi és ungvári görögkatoli-

kus, és megalakult, illetve az új szabályzathoz alkalmazkodott az Egerben, 

Szegeden, Nagyszebenben, Szepesváralján és Csíksomlyón működő római kato-

likus képző is. A pesti képzőben németül tanítottak, bár az oktatásban te-

kintettel lehettek a magyarra. (Később uralkodói parancs megengedte egyes 

tárgyak magyar nyelven való tanítását is.) Nagyszombatban, Kassán és Besz-

tercebányán német és cseh volt az oktatás nyelve, Sopronban német és horvát, 

Nagyváradon német és román. A többi császári-királyi képzőben a magyarral 

egyenlő joga volt a németnek. 

Az új képzőket egyébként az oktatás tartalmát illetően nem annyira 

az újítás jellemezte, mint inkább a meglévő továbbfejlesztése. Továbbra is 

minta-főelemikhez kapcsolódtak, és vezetőjük az iskola igazgatója volt. Egy-

részt a kerületi iskolatanácsos, másrészt az illetékes egyházmegyei hatóság 

felügyelete alatt állottak. Tantárgyaik zömében azonosak a főelemi tárgyai-

val, a képzés alapvető célja az ilyen iskola tantervi anyagának alapos isme-

rete. További cél az iskolai rend és fegyelem fenntartásához szükséges elmé-

leti és gyakorlati tudás, valamint az oktatás módszertanának elsajátítása. 

A szaktárgyak oktatását — alkalmilag külső szakemberek bevonásával — a min-

taiskola tanítói látták el. Némelyik intézetben az igazgatónak alárendelve 

külön tanítóképző tanár is működött. 

-A korábbi viszonyokhoz képest nőtt a pedagógiai képzés súlya. 
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A pesti képző tanterve — például — így határozta meg az általános nevelés-

és oktatástan I. évfolyamának programját: "A neveléstan alapjául könnyen 

felfogható s általuk egykor könnyen alkalmazható előadási modorban adassék 

elő a tanitó-jelölteknek a lélektan, mely alkalommal a lélekerőknek nevelé-

se- és képzésére utasítás adatik. (A testtan s vele a testi neveléstan a 2-

ik évfolyamra hagyandó.) 

Az oktatástan, különösen az oktatásnak általános elvei kimerítőleg 

tárgyaltatnak. Ezen kívül figyelmeztetendők a jelöltek mindazon tulajdonsá-

gokra, melyeket az ifjúság nevelőjétől okvetlen megvárnunk kell. 

Alkalmilag a politikai szervezetnek néhány szakasza érintessék."
4

^ 

Ezekben a képzőkben alakult ki a gyakorlati képzésnek hospitálásra, 

tervezet készítésére és gyakorló tanításra tagozódó, évszázadon át lényegét 

tekintve változatlan és alapjaiban ma is élő rendje. A képzés keretében arra 

is igyekeztek útmutatást adni, miként kell az oktatást a különböző tipusú 

népiskolákban megszervezni, az osztatlan iskolában kezdők és haladók foglal-

koztatását biztosítani. 

A képesítő vizsgán nemcsak az anyag ismeretét vizsgálták, hanem a 

tanítás művészetének, a fegyelemtartás ügyességének elsajátítását is. A 

vizsga anyaga a főelemi tárgyai, nevelés- és oktatástan, mértan, ének, orgo-

nálás, mezőgazdaságtan voltak. A vizsgát eredménnyel kiállók alelemi tanítói, 

a gyengébbek altanítói oklevelet, a legkiválóbbak főtanítói képesítést kap-

tak. Az alelemi tanítói oklevél az 1-3. osztályban, főként falusi iskolák-

ban, az altanítói az 1-2. osztályban való tanításra képesített. Bizonyos 

idő elteltével magasabb minősítés elérése végett újabb vizsgára lehetett 

jelentkezni. 

A felvétel feltétele a két- vagy háromosztályos alreáliskola vagy 

az algimnázium elvégzése, testi épség, egészség és a 16. életév betöltése, 

kifogástalan erkölcsi magatartás, felkészültség a zeneoktatásban való rész-

vételre. Ezeken a feltételeken azonban csakhamar könnyíteni kellett, és meg-

engedték a főelemit vagy normaiskolát végzettek felvételét is. Az ekként 

kedvezményezetten felvettek azonban rendszerint csak altanítóságra készül-

hettek. Kassán még további engedményre volt szükség: itt az anyanyelvükön 

folyékonyan írni-olvasni tudó és a négy alapműveletet ismerő pályázókat is 

fel kellett venni. 

4 0

Tanodai Lapok, 1856. 227. 1. 
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A kétéves tanfolyamokon kívül néhány képzőben egyéves altanítói 

képzést is szerveztek. A képesítővizsgára jelentkezők felkészítését kijelölt 

főelemi tanítók is elláthatták, — nyilván tekintettel arra a körülményre, 

hogy a képzőkben szervezett előkészítő tanfolyamok anyagi terheit az érde-

kelt tanítók nehezen vagy egyáltalában nem tudták vállalni. 

Protestáns népiskoláink 

Az előadottaktól több tekintetben eltérően alakult az önkényuralom 

időszakának protestáns népoktatása. Az egyházi autonómia eltörlésének kö-

vetkezményei ezen a fokon kevésbé érvényesültek, mint a közép- és felsőok-

tatásban. Alapelvéből következően, miszerint a népoktatás elsősorban egyházi 

ügy, a kormány általában tartózkodott a protestáns iskolák ügyeibe való be-

avatkozástól. Csak főelemivé való nyilvánításukat kötötte a szervezeti elő-

írások megtartásához, és a tanítók addig szokásos időleges alkalmazását ti-

lalmazta. A gyakorlatban — a már említett eltiltásokon túl — a tankönyvek 

bevezetése tekintetében is megmaradt a régi rend. A tanítók és tanítósegé-

dek alkalmazását viszont az általában érvényes rendelkezések megtartásához 

kötötték, legalábbis akkor, ha számukra a katonai szolgálat alól való men-

tességet igénybe akarták venni. 

Általánosságban azt mondhatjuk, hogy protestáns népoktatásügyünk 

fejlődése szempontjából az időszak nem ítélhető meg negatívan. A szabadság-

harc leverése, a nemzet megalázása fokozottan irányította a figyelmet az 

iskolára és a nevelésre. Hunfalvy Pál már az Új Magyar Múzeum 1850. évi el-

ső számában kiadja a jelszót: "Minél előbb elő kell vennünk azt az egyetlen 

gyógyszert, mely nemzeti bajainkat képes gyökerestől kiirtani s ez nem más, 

mint a helyes nevelés."
4

' Az iskolaügy felkarolását a protestáns egyházak 

önkormányzatának megbénítása közvetve még serkentette is. Minthogy a köz-

szereplés lehetőségétől elzárták vagy pedig attól önként visszavonult, szá-

mos kiemelkedő közéleti személyiség állította erejét a nevelésügy szolgála-

tába . 

Jóllehet a protestáns iskolaügy fejlődéséről a hivatalos források 

kevés adatot közölnek, tény, hogy ez a fejlődés — a népoktatás területén — 

számszerűen is jelentékeny volt. A pest-budai kerületbén az evangélikus is-

kolák száma 25, a reformátusoké 20 százalékkal nőtt. Az előbbiekben az is-

kolalátogatás is megközelítően teljessé vált. Ha némelyik vidéken kevesebb 

új iskola keletkezett is, az osztályok száma mindenütt gyarapodott. Kedve-

zően hatott a tanítói állás állandóvá tétele is. Csupán az országosan érvé-

41 
Idézi Péterfy Sándor: Az elemi népoktatás története, 1. füz. 151. 1. 
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nyes tanterv hiánya nehezítette az egyes községek együttműködését, és kor-

látozta az iskolafelügyelet hatékonyságát. 

Az 1850-es évek végétől azonban a népiskola korszerű rendezését cél-

zó szabályzatok kiadására is sor került. Elsőként a tiszáninneni református 

egyházkerület készíttetett Árvái József képezdei tanárral tervezetet.
42

 A 

terv a hatosztályos népiskola alapján áll. Előirányoz kisdedóvót, ismétlő-

iskolát, valamint háromosztályos felső "leánynöveldét" is. A népiskola fel-

adata az egyház, az állam és a család szolgálata. Az életre való felkészí-

tés benne a fődolog, nem csupán a tudás átadása. Elvont tárgyak nem valók 

oda. Árvái tervezete az iskolafenntartókra addig nem ismert terheket rótt 

volna, de sokat követelt a tanítványoktól is. A népiskolában a heti órák 

száma 30, a leányiskolában még több, 31-33. A sárospatakiak igényes népok-

tatási törekvéseit tükrözték egyébként az általuk kiadott és országszerte 

használt tankönyvek is. 

Árváiéhoz viszonyítva szerényebben szabta meg a célt a "Népiskolai 

szervezet, melyet a helv. hitv. négy egyházkerület népiskolai egyetemes vá-

lasztmánya a négy egyházkerület jóváhagyásával az 1858. évi szept. 28., 29. 

és 30. napján Debreczenben megállapított."
43

 A választmány Tisza Kálmán, 

Török Pál és ifj. Vay Miklós elnökletével működött. Neves pedagógus tagjai 

között volt Ballagi Mór, Nagy László, Csengery Antal és a szabályzatot for-

mába öntő Gönczy Pál. A terv szerint a hétéves gyermekek először tavasszal 

mennek iskolába, "szoktató, előkészítő" időre. Ezt követi a négy iskolai év. 

Majd még egy téli félévre bent maradnak, hogy amiben gyengék, erősödjenek, 

hogy segítsenek a tanítóknak, és főként, hogy előkészüljenek a konfirmáció-

ra. "A népiskolák feladatai és célja" című fejezet alapelvként mondja ki, 

"hogy a helv. hitv. népiskola növendékei a jó erkölcsiség és vallásosságban 

neveltessenek, értelmök fejtegetése mellett önmunkásságra, munkaszeretetre 

vezéreltessenek, polgári kötelességeik teljesítésére és hazaszeretetre buz-

díttassanak".
44

 A tanítóképzés területén a protestáns egyházak — ha súlyos 

küzdelmek árán is — mindvégig megtartották önállóságukat. A színvonal eme-

lését a képezdék fejlesztésével igyekeztek biztosítani. Az egyik gazdasá-

42 
Népiskolai tanterv a tiszáninneni helv. hitv. egyházkerületben. Sáros-

patak 1858. 
4 3

Pápa 1859. 
4 4

I. m . 3. 1. 
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gosnak ígérkező megoldás a tanítóképzésnek a gimnáziumi oktatással való 

összekapcsolása volt. Ezzel kísérletezett, míg csak a hatóságok meg nem 

tiltották, a csurgói gimnázium is. Önálló képzőt a reformátusok először 

Sárospatakon nyitottak meg 1857-ben. Önálló képző működött Nagykőrösön és
t 

Debrecenben is. Pápán ebben az időben csak a gimnáziumi, illetve a filozó-

fiai és teológiai tanulmányokkal párhuzamosan folyt tanítóképzés. Hasonló 

volt a helyzet Kolozsvárott és Nagyenyeden is. 

Új tanítóképző-intézeti tantervet először a tiszáninneni református 

egyházkerület adott ki 1857-ben. Ennek fő érdeme szintén Árvái Józsefé, az 

ekkor alapított sárospataki képző igazgatójáé. így minden református egy-

házkerületnek volt saját képzője. Mindegyiknek volt saját vizsgabizottsága 

is. Tanítóképesítést az egyházmegyei vizsgabizottság előtt vagy valamelyik 

kerületi képzőben lehetett szerezni. A bizottság előtt kellett vizsgázniok 

azoknak a segédtanítóknak, akik magukat az egyházmegyébe "bekebeleztetni" 

akarták. Őket azután bármelyik tanítói állomásra meg lehetett választani. 

A követelmények nagyrészt a vizsgáztatóktól függtek, de volt, ahol írott 

utasítás szabályozta azokat. Az autonómia keretei között tág lehetőség nyí-

lott, hogy olyanok is vizsgát tegyenek, akik csak rövidebb ideig vagy egyál-

talában nem vettek részt tanítóképző tanfolyamon. 

Az evangélikusok először Felsőlövőn létesítettek négyosztályos kép-

zőt. Szarvason 1857-től szerveztek a gimnázium vagy a reáliskola harmadik 

osztályát végzett növendékek számára ötéves tanfolyamot. Sopronban 1858-

ban, Nyíregyházán 1859-ben alakult evangélikus tanítóképző. 

A Thun-rendszer mérlege 

A Thun-rendszer népoktatási politikájának tényleges eredményeiről 

megbízható mérleget készíteni ez idő szerint még nem tudunk. Nemcsak azért, 

mert a hivatalos kimutatások elve megszépített adatokra épülnek, hanem azért 

is, mert a vallás- és közoktatásügyi minisztérium csak 1859-re irányozta elő 

a magyarországi népoktatásügy átszervezését. Ezt a szándékot végre is haj-

totta, de az ekkorra tervezett nagyarányú adatfelvételre a politikai hely-

zet alakulása következtében már nem kerülhetett sor. A népiskolák számát 

és az iskolalátogatás mértékét — részben hozzávetőleges adatok alapján — 
45 

Adolf Ficker következőképpen mutatta ki. 
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A népiskolák száma 

kat. g.kel. ev. ref. unit. izr 

Pest-budai kerület 876 12 77 477 - 59 

Soproni kerület 1557 37 163 340 - 34 

Pozsonyi kerület 1338 1 364 93 - 131 

Kassai kerület 1115 - 240 353 - 7 

Nagyváradi kerület 437 326 - 657 - 7 

Vajdaság és Bánság 529 595 61 22 - 43 

Horvát-Szlavónország 298 88 - - - 4 

Erdély 830 573 529 603 107 3 

Az iskolalátogatásra vonatkozó adatok a nem-katolikus iskolák tekin-

tetében eleve nem terjedtek ki minden intézményre. A hozzáférhetők figyelem-

bevételével készült statisztika szerint az iskolalátogatók aránya is emel-

kedett. 

Az iskolalátogatás százalékos aránya 

fiúk lányok 

Pest-budái kerület 70 56 

Soproni kerület 84 72 

Pozsonyi kerület 58 44 

Kassai kerület 47 35 

Nagyváradi kerület 41 30 

Vajdaság és Bánság 71 41 

Horvátország 13 

Szlavónia 23 

Erdély 62 43 

Az országban az iskolalátogatás tekintetében a legjobb volt a hely-

zet Pozsony, Moson, Sopron, Esztergom, Fejér, Tolna és Baranya megyében, 

ahol a két nem együttvéve 75 és 90 százalék közötti arányban vett részt az 

oktatásban. Mögöttük sorakozott Vas, Győr, Komárom, Pest-Pilis, Szolnok, 
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Heves, Nógrád, Hont, Gömör és Liptó 60-70 százalék közötti aránnyal. A sor 

másik végén találjuk Máramarost a fiúk 23,5 százalékos és a leányok 11 szá-

zalékos részesedésével. Erdélyben a szász, brassói és a besztercei körzet 

70 százalékos iskolalátogatásával szemben a szászvárosi és lugosi körzetben 

ez 30 százalék körül mozgott. 

A fejlődés kétségtelenül figyelemre méltó. Oe ismételten utalnunk 

kell rá: nem szabad, hogy a statisztikai adatok félrevezessenek. Nemcsak 

megbízhatatlanságuk miatt. A helyes adatok mögött is igen eltérő volt az is-

kolai valóság. 1857. január 18-án Vaszary Kolos a pápai kerületből azt je-

lenthette, hogy van ott 30 iskola és majdnem ugyanannyi vasárnapi iskola. 

Az iskolakötelesek száma 2542, közülük 2202 látogatja az iskolát. A vasár-

napi iskolára kötelezettek közül pedig 1126. Makón viszont — miként a koráb-

ban hivatkozott adatokból kiderül — 1856 decemberében még a tankötelesek 

42%-a nem jelentkezett az iskolában, ismétlőiskola pedig nem is volt. 
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